

2022年8月22日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 郭佳卉

集采箭在弦上，“天价种牙”可休矣？

中国城市报记者 邢灿

距离实现“种牙自由”又进一步。

近日，国家医保局发布《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知（征求意见稿）》（以下简称《意见稿》），明确组织实施种植体集中带量采购，广泛发动各级各类医疗机构参与集采并准确报量。

天下苦种植牙久矣。种植牙为何这么贵？种植牙耗材集采难在哪？种植牙耗材集采能降多少？告别“天价种牙”除了集采还能做什么？中国城市报记者近日进行了相关梳理和采访。

种植牙贵在哪儿

“种牙最痛的环节是买单”“种口牙相当于买辆宝马来”“一口牙顶县城一套房”……提起种植牙，很多人第一反应就是“贵”。

事实情况到底如何？记者走访北京市多家民营口腔机构了解到，目前种植牙费用多以“套餐”价格出现，套餐多包括挂号、口腔健康档案、检查、种植（包括种植体、基台、牙冠）、口腔健康指导等项目。

此外，套餐类别多以种植体品牌进行区分，大致可分为三种：韩国种植体品牌套餐，价格通常在5000元至7000元之间；美国种植体品牌套餐，价格通常也在5000元至7000元之间；瑞士种植体品牌套餐，价格通常在1万元以上。

除套餐费用外，患者是否需要另付其他费用？多家民营

口腔机构的工作人员向记者表示，套餐费用基本等于种植牙所有费用，它包括了手术等医疗服务费用。

海南博鳌医疗科技有限公司总经理邓之东在接受中国城市报记者采访时表示，种植牙费用一般由种植体耗材费用、诊疗服务费用和运营管理三部分构成，具体构成包括种植体、基台、牙冠、诊疗、手术、调修、营销和运营管理成本均摊等，其中耗材费用占比约为25%。

而太平洋证券此前研究称，在种植牙手术的费用构成中，核心材料种植体、基台等耗材的费用占比达到75%，剩下手术总费用的25%则为治疗费。

对此，医药战略营销专家史立臣在接受中国城市报记者采访时表示，事实上，很多医疗机构的种植牙项目是一口价，具体哪个部分到底占比多少很难说得清。

“种1颗牙被医院收费近万元，患者往往认为近万元的费用主要是因为耗材，实际并非如此，医疗机构把医疗服务、医院运营管理费用等也都折合到里面了。”史立臣说。

集采后价格有望降多少

不过，种植牙耗材集采，仍是实现“种牙自由”的关键一步。集采能在多大程度上助力大众实现“种牙自由”？近年来，高值医用耗材国家集采数据可提供答案参考。

先看心脏支架，经过国家高值医用耗材集中带量采购，冠脉支架迎来“百元时代”，价

格从均价1.3万元左右下降至700元左右，平均降幅达93%。

再看人工关节，经过国家高值医用耗材集中带量采购，初次置换人工髋关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右，初次置换人工膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右，平均降价82%。

通过耗材集采，种植牙是否像心脏支架、人口关节一样实现大降价？

邓之东预测，国家积极推动种植牙耗材集采，着手解决“种牙贵”问题，后续将不仅会通过统一集采对种植体进行“灵魂砍价”，还会进一步规范种牙医疗服务收费，同步推进、双管齐下，以期达到标本兼治，有效解决种牙贵难题，集采降价幅度有望达到90%，单颗种植牙价格有望控制在3000元以内。

不过，也有专家对种植牙集采带来的价格降幅持谨慎乐观态度。中华口腔医学会民营分会副主委、青岛聿明口腔医疗机构院长王聿明认为，种植牙耗材集采带来的降幅将更为温和。以韩国产的种植体为例，其市场价在6000元到9000元不等，通过集采降价幅度达到50%就已经非常可观了。

与此同时，王聿明在接受中国城市报记者采访时提醒，集采将降低种植牙门槛，这意味着更多的患者选择种植牙，此时医疗机构需要格外注意种植牙适应症和禁忌症。同时，一些种植体生产厂商或跑步“入场”，其种植体产品机械性能和生物学性能有待临床有效验证。

种植牙集采难在何处

自2021年底四川牵头山西、宁夏成立种植牙集采联盟，如今已经有30省入盟。每一则种植牙集采的消息都牵动着大众的神经。

种植牙集采难在何处？在受访专家看来，常规带量采购以公立医院用量作为降价筹码，但在牙科领域，种植牙耗材对于公立医院的依赖程度较低。

邓之东分析，我国口腔治疗市场，民营口腔医疗机构占比较大，占市场总额约2/3。民营口腔医疗机构认为相关耗材集采会使其利润降低，参与集采的积极性普遍不高。

医药战略营销专家史立臣也向记者表达了相似的观点：“在所有公立医院中包括三甲医院，牙科科室多被视为边缘科室而不受重视，这也使得牙科科室大部分都在民营口腔医疗机构，这些医疗机构参与集采的积极性普遍不高，自然也不愿意报量。公立医院市场份额不大，其报量意义也不大。”

智研咨询数据显示，2020年年底，我国口腔专科医院总数为940家，其中公立口腔专科医院为160家，民营口腔专科医院数为780家，民营在口腔医院总数中占比达到83%。这种情况下，民营医疗机构参与集采的重要性愈发凸显。

记者注意到，《意见稿》明确，原则上各统筹地区参加本次集采的医疗机构数（含民营）占开展种植牙服务医疗机构的比例应达40%以上，或本区域报送需求总量占上年度实际使用总量的比例达50%以上。

《意见稿》要求，各地对辖

区内具备种植牙服务能力的医疗机构进行广泛动员，组织公立医疗机构（含军队医疗机构）全部参加种植牙耗材集中采购，全力动员民营医疗机构参加。

此外，近段时间以来，多省密集调查种植牙费用，并“点名”民营医疗机构参与。8月5日，湖南省邵阳市医保局发布公告称，按照省医保局的要求，市内各级各类医疗机构需统一上报种植牙治疗全流程的费用。民营医疗机构也需要参与，确保调查能够覆盖全部市场。

除了集采还能做什么

在邓之东看来，目前，我国有3亿以上中老年群体面临“老掉牙”难题，国家医保统一集采、统购统销更加适宜，有利于基本问题得到普遍解决。有条件的省还可以通过省际联盟形式联合招标采购，作为一种有益补充，与国家统一集采相得益彰。

此外，邓之东认为，种植牙国产替代也是一条降低就医负担的有效路径，目前国内主流种植牙品牌为国外垄断，价格高昂，国产品牌则具有价格优惠、性价比高等优点，具有竞争优势，纳入集采后能够更物美价廉，得到更广泛地应用，缓解种牙负担，成为市场主流。

国海证券调研显示，口腔医院采购种植体的进货价中，一颗种植牙国产品牌约400元至600元，韩国品牌约500元至800元，欧美品牌约1600元至3000元。目前，国内种植体市场整体以韩系和欧美系品牌为主，市场份额占比超过90%。

对于如何破解“天价种牙”难题，史立臣建议，把整个种植牙治疗过程进行“打包”处理，这跟目前“按病种付费”的思路一致，将药品、检查、服务、治疗甚至手术全部包括在一起，价格才能下来，单纯牙科耗材集采意义不大。通过“打包”，公立医院价格降下来了，患者将更偏向去公立医院，民营医院也会被迫降价。

除了种植牙集采，解决缺牙问题更应该提高口腔保健意识。多位受访专家提醒，虽然近年来，我国有口腔问题的患者的就医意识有所提升，但从整体来看，其对口腔的重视保护程度还是非常欠缺的，能遵医嘱认真进行口腔护理的患者不多。

江苏泰州：医务工作者践行初心、坚守岗位

8月19日，江苏省泰州市第二人民医院手术室内，医生为患者开展腔镜微创手术。

当日是第五个中国医师节，主题为“‘医’心向党、踔厉奋进”。广大医务工作者坚守岗位，为患者提供服务，用实际行动践行救死扶伤、甘于奉献的崇高精神。

人民图片

